以下為今日(十一月十七日)在立法會會議上甘乃威議員的提問和民政事務 局局長曾德成的書面答覆:

問題:

根據《建築物管理(第三者風險保險)規例》(第344章附屬法例B)的規定,在明年一月一日起,所有業主立案法團(「法團」)必須為大廈的公用部分及法團財產購買第三者風險保險,並須保持該保單有效,每份保單的單一事故承保額,不得少於1,000萬元。就此,政府可否告知本會:

- (一)按區議會分區劃分,現時全港有多少幢成立了法團的大廈,是否知悉當中有多少幢大廈的法團已購買了第三者風險保險,有多少仍未購買;
- (二)按區議會分區劃分,現時全港有多少幢樓齡30年或以上的大廈,當中有多少幢已成立法團,有多少幢仍未成立法團,是否知悉原因為何,以及有多少幢於過去兩年取消法團的註冊;
- (三)政府成立的跨專業工作小組,曾向多少個法團提供專業意見;就工作小組所知,當中有多少個法團現時仍未購買第三者風險保險、是否知悉為何仍未購買、工作小組曾提供甚麼協助予它們、為何仍未能幫助它們成功購買第三者風險保險、工作小組打算提供哪些進一步的措施,讓它們於明年一月一日或之前,成功購買第三者風險保險;
- (四)工作小組是否知悉,現時仍未購買第三者風險保險的法團的管理委員會 (「管委會」)有否委員有意退任或解散法團,以免於規例生效後,會因未能成功投保而觸犯法例;及
- (五)在明年一月一日後,當局會否立即向仍未購買第三者風險保險的法團及其管委會委員作出檢控;如不會,將考慮甚麼客觀條件而給予寬限期,以及寬限期為期多久?

答覆:

主席:

強制業主立案法團(法團)為大廈公用部分及法團財產購買第三者風險保險

(保險),旨在減低一旦意外發生業主所面對的風險,同時為公眾提供更好的保 障。

立法會在二〇〇七年通過《建築物管理條例》(條例)第28條的修訂及《建築物管理(第三者風險保險)規例》(規例)。政府在二〇〇八年十二月諮詢立法會民政事務委員會後,宣布將有關法例的生效日期定為二〇一一年一月一日,以便法團有足夠時間為建築物購買保險。

規例規定保單承保的第三者風險法律責任,須包括法團就大廈公用部分及法 團財產而對第三者身體受傷或/及死亡所負的法律責任。每份保單就每宗事故的 承保額,不得少於一千萬元。

有關法例實施後,法團如未有按規定購買保險,即屬違法,一經定罪,管理委員會(管委會)的每名委員可處罰款5萬元。然而,管委會委員如能證明他們已盡了努力購買保險,可作為免責辯護。

就質詢的五個部分,現答覆如下:

(一)截至本年九月三十日[,]有關已成立法團的樓宇購買保險在六個舊樓較集中 的地區分布數目如下:

	已購買保險的 樓宇數目	尚未購買保險的 樓宇數目	總數
中西區	1 4 6 3	9 1	1554
灣仔區	1 1 5 7	3 6	1 1 9 3
九龍城區	1 2 9 3	1 0 9	1 4 0 2
深水埗區	970	1 3 0	1 1 0 0
油尖旺區	1 2 7 8	1 4 7	1 4 2 5
荃灣區	3 9 7	4 9	4 4 6
其他地區	8 9 8 4	1 9 3	9177
總數	1 5 5 4 2	7 5 5	16297

(二) 現時全港約有17,000幢樓齡30年或以上的大廈,其中約有四成已成立業主立案法團。我們未有按區議會分區及樓齡對法團的數目作劃分統計。土地註冊處處長所備存的法團登記冊顯示,過去兩年共有6個法團,涉及14幢樓

宇申請取消其註冊。除了成立法團,私人大廈的業主也可選擇成立其他居民組織如業主委員會,或聘請物業管理公司,協助大廈業主處理日常的大廈管理和維修工作。

據我們了解,樓齡高的樓宇成立法團方面的數字偏低,主要原因是該類樓宇的業主多是長者和基層市民,但礙於經濟能力或其他原因,對自己所住大廈的維修管理感到有心無力。此外,也有部分業主抱着等待收購重建的心態,不願意就大廈的維修與管理付出金錢。再者,這類大廈有不少業權不清的情況,而部分業主選擇透過代理把單位出租,難以聯絡。

有見及此[,]我們已聯同香港房屋協會和四個物業管理專業團體[,]於本年四月推行一項名為「大廈管理專業服務」的試驗計劃[,]為期一年[,]以群組形式為舊樓單位的業主免費提供專業的物業管理意見及跟進服務[。]我們將汲取試驗計劃的經驗[,]並會與物業管理業界研究將來可行的合作模式[。]

(三)各區民政事務處(民政處)一直以來採取積極措施,鼓勵及協助法團購買保險。我們主動逐一聯絡有關的法團,按法團的情況及需要提供一籃子協助,包括向業主推廣保險的重要性,提供購買保險的資料,以及協助法團召開會議商討購買保險的事宜等。

據我們了解,保險公司在接獲法團投保的要求後,一般會根據多項因素進行風險評估,例如樓齡、是否有僭建物、大廈的維修和保養狀況及其索償紀錄等。因此,保險公司是否承保,以及保費水平,是量化風險的指標。我們知道一些樓齡高或有違例建築的大廈法團,可能遇到投保被拒或保費高的情況。針對這些個案,我們已積極向有關法團介紹各種樓宇維修貸款及資助計劃,鼓勵法團進行維修,改善樓宇的狀況,讓法團在進行所需的維修工程後,以較低的保費投保。

經過上述民政處的努力,截至今年九月止,已購買保險的法團大廈已有 1 5 , 5 4 2 幢 ,佔總數 9 5 · 4 % 。尚未購買第三保的法團大廈約為 7 5 0 幢 ,佔總數 4 · 6 % ,其中約 3 0 %尚未購買保險的法團表示其大廈正在進行維修,待維修後便會購買保險;而接近 2 0 %的法團正向保險公司索取報價。

(四)及(五)我們知悉有個別仍未購買保險的法團的管委會委員,對法例生效後,可能會因未能成功投保而觸犯法例表示關注。為進一步釋除法團和業主對有關法例的疑慮,民政事務總署已於本月初發信通知所有法團,表示若法團為大廈購買保險時遇上困難,只要按下述的步驟,證明法團已積極盡力嘗試投保,我們在法例生效後,不會即時對法團提出檢控:

第一,法團應立即聯絡各區民政處,我們會向業主提供購買保險的資料,以 及協助法團召開會議商討購買保險的事官等。

第二,遇有法團投保被拒的個案,我們會把個案轉介予香港保險業聯會提供協助。我們亦會向法團提供獲香港保險業聯會授權承保大廈第三保的保險公司的名冊,以及香港專業保險經紀協會所提供的保險顧問公司名單,以幫助法團順利購買保險。

第三,在了解投保被拒的原因後,如果舊樓法團在組織維修工作上需要協助的話,我們會安排物業管理專業人士提供一站式大廈管理服務,包括協助法團補選委員空缺,使法團能正常運作,就如何改善大廈維修狀況提出建議及協助進行招標,以及協助法團申請政府和其他支援機構的各種貸款資助計劃等,讓法團在合理的時間內能夠成功購買保險。

民政事務總署亦已發信給所有法團[,]邀請他們出席總署聯同香港保險業聯會 在本月下旬舉辦的新一輪地區講座,解答尚未購買保險的法團和業主的問題。

完

2010年11月17日(星期三)